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Das Wichtigste zur Lösung des Falls ist hier noch einmal aufgelistet, doch in jeder Aussage 

steckt eine Information, die nicht dem Text entspricht. Streiche diese durch und verbessere 

sie im Kasten daneben. Ein Beispiel ist dir vorgegeben.  

 

 
 

 

 

Aufgabe 2                                3 Punkte 
 

Kreuze die richtigen Antworten an. Pro Frage kann es mehr als eine richtige Antwort geben.  
 

a) Wer ist laut Text an der Zirkusnummer mit Ramses direkt beteiligt? 

       

Herr Kaiser    

 

b) Wer hat laut Text die Holzkiste ganz sicher mit eigenen Augen gesehen? 

       

Herr Kaiser    

 

c) Wer hat laut Text ein Telefongespräch geführt? 

       

Herr Kaiser    

 

Aufgabe 3                         3 Punkte 
 

Bröxel gelingt es, Dieter und Karl vom Frachter zu locken. Wie aber könnte er es schaffen, 

dass das Nashorn von selbst aus seiner Holzkiste ausbricht, über Bord des Frachters ins 

Wasser springt, an die Anlegestellestelle gelangt und dort mühelos vom Zirkusdirektor ein-

gefangen werden kann? Schreibe in wenigen Stichpunkten. 
 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

 

______________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________ 

Aufgabe 1                              4 Punkte 

 Der Detektiv hat den Auftrag, zwei verschwundene Zirkus-

Nashörner wiederzufinden. 

ein verschwundenes 

Zirkusnashorn 

 Die Nashörner sind darauf dressiert, einen Gummiball unter die 

Kuppel zu schleudern. 

 

 

 
 

 Die beiden Entführer arbeiten im Zirkus als Clowns. 

 

 

 
 

 

 

 

 Ihre Anweisungen erhalten sie per SMS von ihrer Auftraggeberin. 

Sie war wegen Schmuggels von Nashornpulver bereits in China. 

 

 

 

 Das gestohlene Tier befindet sich auf dem Schiff „Nashorn-Lady“, 

einem alten Frachter, der bald ablegen wird. 
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Aufgabe 4                            5 Punkte 
 

Lies den Aufruf zu einem Wettbewerb und kreuze die fünf richtigen Aussagen an.  
 

Löst den Fall! 
Meisterdetektiv Bröxel ist ratlos. Aber mit eurer Hilfe kann er das Problem be-
stimmt doch noch lösen. Mitmachen lohnt sich: Wer sich das beste Ende der 
Geschichte ausdenkt, kann miterleben, wie aus seinen Ideen in den Studios 
des NDR ein echtes Hörspiel gemacht wird. Außerdem verlosen wir unter allen 
Einsendern 50 tolle Preise wie Spiele, CDs und Krimibücher. 

 
 
                                                    Schickt uns eure Geschichten! 
                                                    Denkt euch aus, wie der Krimi enden könnte,   
                                                    schreibt es auf und schickt die Geschichte bis  
                                                    zum 15. Oktober 2009 an:  
 
 
                                                     Redaktion Geolino  
                                                     Stichwort: Rettet Ramses 
                                                     20444 Hamburg 
                                                     oder per E-Mail: 
                                                     briefe@geolino.de 

 
Achtung! Die Texte dürfen nicht länger sein als zwei Seiten handschriftlich - oder eine Seite, 
wenn ihr anderthalbzeilig am Computer schreibt. 

 
 

 

 

-Mail versenden. 

 wird der Gewinner bekannt gegeben. 

Studios des NDR werden die Preise verlost. 

 Bröxel den Fall lösen. 

 

 

 

des Krimis darf auch selbst gemalt werden. 

   

 Es ist jedem freigestellt, die Geschichte mit der Hand oder mit dem Computer zu schreiben. 
 

 

Aufgabe 5                         4 Punkte 
 

Die vier unterstrichenen Begriffe kommen im Ausgangstext vor.  

Kreuze jeweils die passende Bedeutung an. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Detektiv □  Metallsuchgerät 

(Zeile 1) □  Pfadfinder 

  □  Privatermittler 
 

Akrobatin      □  Stoffmalerin 

(Zeile 8) □  Kunstturnerin 

  □  Zirkushelferin 

Attraktion □ Versuchung 

(Zeile 5) □ Publikumsmagnet 

  □ Angriffslust 
 

Reporter □ Reiseleiter 

(Zeile 54) □ Zeitungsverkäufer 

  □ Berichterstatter 
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Aufgabe 6                         3 Punkte 
 

Finde jeweils eine andere Formulierung für den unterstrichenen Teil des Satzes, ohne den 

Sinn zu verändern.  
 

„Als ich ihnen dann näher auf den Zahn fühlte (Zeile 32), waren die beiden ziemlich schnell ge-

ständig.“  
 

________________________________________________________________________________ 
 

„Mann, die hatte Nerven“ (Zeile 61 – 62). 
 

_________________________________________________________________________________ 

 
„… aber mir fehlt einfach noch die goldene Idee …“ (Zeile 90 – 91) 
 

_________________________________________________________________________________ 
 

 
 

 
 

Aufgabe 7                       4 Punkte 
 
 

 

 

 

Ersetze jeweils den unterstrichenen umgangssprachlichen Ausdruck durch ein Wort aus 

der Schriftsprache und schreibe es in die Zeile darunter.  
 

Nun müsst ihr wissen, dass so ein Viech riesig ist und schwerer als ein Auto! Auf der Holzkiste 

                                    ___________________________ 

 

befanden sich viel Möwenschiss und ein Aufkleber mit Pandabären. Während sie da standen 

                        _______________________      

und ihre Pommes futterten, piepte plötzlich ein Handy. Bescheuert sind die beiden nicht. 

              ________________________                  _______________________ 
 

 
 

Aufgabe 8                         4 Punkte 
 

Finde für die Lücken im folgenden Gedicht die passenden sinnvollen Reimwörter.       

Tipp: Lies erst das ganze Gedicht durch, bevor du beginnst! 
 
 

 

 

 

 

 
 

 

Im Zirkus  
 

Der Herr Direktor mit Zylinder 

begrüßt zuerst die vielen ____________________. 

Auch ein Clown gibt seinen _________________, 

tritt dem Direktor auf den Fuß. 
 

Im Käfig gähnt der Königstiger 

recht lustlos wie ein müder __________________. 

Ein Löwe mit sehr langer __________________ 

zeigt fletschend seine Raubtierzähne. 



Jahrgangsstufentest Deutsch 2010  –  Jahrgangsstufe 6  –  Realschule 

 5 

 

 

a) Setze die richtigen i-Laute in die Lücken.   
 

Das Kind w_____derspricht seiner Mutter.      Die Katze frisst g_____r_____g ihr Futter.  

b) Entscheide, ob du eu, äu oder au einsetzen musst. 
 

Er sch_____te keinen Aufwand und ging hin.  Der Detektiv vers_____mte den wichtigen Termin. 

 

Erkläre folgenden Auszug aus dem Rechtschreibwörterbuch.  
 

a) Wofür steht das -s ?    _____________________________       

 

b) Wofür steht das -e ?     _____________________________ 

 
 

Aufgabe 11    (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)                     6 Punkte 
 

Unterstreiche die sechs Rechtschreibfehler im Text und verbessere sie auf den Zeilen dane-

ben.   
 

 

 
Sehr geehrter Herr Bröxel, 

 

 
in der „Geolino-Zeitschrift“ vom Sebtember    
 

 

 
2009 las ich über ihren neuen Fall. Meine 
 

 

 
Freunde und mich interressiert es natürlich, ob 
 

 

 
Sie eine wizige Lösung gefunden haben. Wenn 
 

 

 
es Ihnen paßt, erzähle ich meinen Freunden, 
 

 

 
das ich Ihnen geschrieben habe.   
 

 

 
Auf eine Antwort freut sich   
 

 

 
Ihr Leo Müller 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Setze die vier fehlenden notwendigen Kommas in den Antwortbrief von Detektiv Bröxel. 

Zu viel gesetzte Kommas ergeben Punktabzug. 
 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 9    (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)                      4 Punkte 

Aufgabe 10    (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)                      2 Punkte 

Aufgabe 12    (von Legasthenikern nicht zu bearbeiten)                      4 Punkte 

Detektiv (lat.), 

der; -s, -e ; dem, den Detektiv 

Lieber Leo 
 

über deine Zeilen habe ich mich sehr gefreut. Es ist schön dass es junge Menschen gibt die sich für 
meine Fälle begeistern. Natürlich kostete mich die entscheidende Idee viel Kopfzerbrechen. Aber 
danach erkannte ich wie leicht sich alle Einzelheiten zusammensetzen ließen. 
 
 

Mit herzlichen Grüßen 
 
 

Detektiv Bröxel 
 
 
Detektiv Bröxel 
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a) Trenne bei folgendem Satz die Satzglieder durch senkrechte Striche deutlich ab. 
  

„Am  frühen  Abend  erreicht  der  Detektiv  den  großen  Hafen.“ 
 

b) Benenne das erste und das letzte Satzglied. 
 

   erstes Satzglied:   __________________________________________________________ 

     

   letztes Satzglied:  __________________________________________________________ 
   
c) Bilde aus dem Satz einen Fragesatz ohne Fragewort. 

     

     ________________________________________________________________________ 

 

    _________________________________________________________________________? 
 

  
 

 

 

Setze den richtigen Artikel ein und schreibe den Kasus (Fall) in die Klammer.  

Ein Beispiel ist dir vorgegeben.  

 

_Der_  Detektiv (_Nominativ_) suchte am Tag _______ Diebstahls (_______________________)  

 

sofort nach ________ Nashorn (_______________________). Er verfolgte sehr sorgfältig 

 

_________ heiße Spur (_______________________). Das Zirkustier wurde eingefangen und 

 

________ neuen Auftritt (_______________________) von Ramses stand nun nichts mehr im Wege. 

 
 

 

 

Setze die richtigen Pronomen (Fürwörter) ein.  
 

 

Eines der beiden Tiere war plötzlich weg, Bröxel sollte ____________ finden. Bald entdeckte  

 

der Detektiv Radspuren im Gras, _____________________ ihm merkwürdig vorkamen. Das Nas- 

 

horn musste mit einem Gabelstapler verladen worden sein, ____________ dem Zirkus gehörte. 
 
 

 

 

 

Setze die Verben in Klammern in die richtige Zeitform. 
 
 

Nachdem Dieter und Karl das Nashorn  ________________________________ (stehlen), erinnerte  

 

sich Detektiv Bröxel daran, dass die Chinesen für ein Horn dieses Tieres üblicherweise viel Geld  

 

__________________________________(bezahlen). „Ich ____________________________(sein)  

 

froh“, sagte Bröxel zu seiner Frau, „mithilfe dieser Information nun endlich den Fall lösen zu können“.                                                                                                                                                                                                

 

Aufgabe 13                      4 Punkte 

Aufgabe 14                        4 Punkte 

Aufgabe 15                        3 Punkte 

Aufgabe 16                        3 Punkte 

 


